

В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Каролины Юрьевны на тему «Организационно-экономические аспекты водопользования в сельском хозяйстве России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Диссертация Поповой Каролины Юрьевны посвящена одной из актуальных тем, связанных с развитием сельского хозяйства и обеспечением продовольственной безопасности страны, а именно - разработке эффективного организационно-экономического механизма развития сельскохозяйственного водопользования.

Современное состояние развития сельскохозяйственного производства в России, сложившиеся принципы размещения производств, продуктовая специализация региональных агропродовольственных рынков, а также особенности отраслевого развития в сельском хозяйстве напрямую зависят от доступности водных ресурсов и природно-климатических факторов. В этой связи оптимизация систем водопользования в отраслях сельского хозяйства России выступает одним из основных факторов роста эффективности аграрного бизнеса.

Актуальность темы проведенного исследования не вызывает сомнения и продиктована потребностью роста эффективности функционирования водохозяйственных систем в различных сельскохозяйственных производствах, в число которых входят водопотребление в животноводстве, при одновременном контроле экологического состояния источников водопользования и безопасности систем водоотведения, орошение и мелиорация в подотраслях растениеводства, рыбохозяйственный комплекс в аспекте развития аквакультуры, а также первичная переработка сельскохозяйственной продукции.

Несмотря на достаточное количество научных трудов российских и зарубежных ученых в сфере аграрно-экономических исследований, вопросы оптимизации функционирования системы водопользования для повышения уровня обеспечения продовольственной безопасности решены не в полной мере.

В этой связи безусловной поддержки заслуживает стремление автора обосновать и разработать новые направления формирования организационно-экономических мер рационального водопользования в сельском хозяйстве на основе координации взаимодействия составляющих подкомплексов АПК.

В диссертационном исследовании представлен обзор современных тенденций развития производственно-хозяйственной деятельности российских сельскохозяйственных организаций, обосновано предложение по созданию координирующей организационной структуры.

Важным достоинством исследования следует признать проведенную автором оценку экономической эффективности системы водопользования в сельском хозяйстве.

Стоит указать, что результаты исследований были апробированы и докладывались на международных научно-практических конференциях, а также отдельные направления исследования организационно-экономических аспектов водопользования в сельском хозяйстве нашли свою реализацию на практике и были использованы в производственной деятельности АО «Орехпром» в Краснодарском крае и ООО «Луч» в Ростовской области.

Несмотря на очевидные достоинства работы, следует отметить, что некоторые аспекты требуют уточнения.

Так, на стр. 18 автореферата в таблице 8 представлен анализ субсидирования и налогообложения в сфере водопользования в сельскохозяйственных организациях России. Здесь представлены субсидии на мелиорацию земель сельскохозяйственного назначения, водный налог, сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов. Однако картина остается не полной - было бы целесообразно провести анализ динамики изменения объемов уплаченного земельного налога в мелиоративном фонде России.

Однако данное замечание не снижает общей положительной оценки работы и не влияет на научно-практические результаты исследования.

В заключении стоит отметить, что структура и содержание автореферата позволяет считать диссертацию на тему: ««Организационно-экономические аспекты водопользования в сельском хозяйстве России»» соответствующей требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. от 26.10.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Попова Каролина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Руководитель Департамента туризма
и гостиничного бизнеса Факультета экономики
и бизнеса, профессор Департамента туризма
и гостиничного бизнеса Факультета экономики
и бизнеса Финансового университета
доктор экономических наук, профессор

Розанова Татьяна Павловна

Российская Федерация, 125167,
г. Москва, Ленинградский просп., 49/2
Тел. +7-499-270-46-49
E-mail: TPRozanova@fa.ru



Подпись

Розановой Т.Н.

ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета
Звягинцева В.В. Звягинцева
«22» декабря 2013 г.